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Gezondheidsrisico’s en ‘luchtvluchtelingen’ in de regio Rijnmond

Aan de leden van Provinciale Staten

Toelichting vragensteller

Recent onderzoek en journalistieke berichtgeving (Pointer, Rijnmond) maken pijnlijk zichtbaar wat voor

velen al lang dagelijkse realiteit is: de luchtkwaliteit in de regio Rijnmond is zodanig slecht dat mensen met

longaandoeningen hun woonplaats ontvluchten.12 In gemeenten als Schiedam, Vlaardingen, Rotterdam en

Ridderkerk is de lucht meer dan twee keer zo vervuild als de WHO-advieswaarde toestaat.

Kinderlongartsen waarschuwen dat zelfs ongeboren kinderen al worden aangetast, terwijl mensen met

astma of COPD aangeven zich pas weer mens te voelen na een verhuizing.

1. Herkent GS het beeld dat mensen met luchtwegaandoeningen de regio Rijnmond verlaten vanwege

luchtvervuiling, zoals beschreven in de berichtgeving van Rijnmond en Pointer? 3

Antwoord

De afgelopen decennia is de luchtkwaliteit in Nederland sterk verbeterd. Op dit moment voldoet de

luchtkwaliteit in Zuid-Holland aan de wettelijke grenswaarden, maar nog niet aan de WHO-advieswaarden.

De provincie streeft ernaar om de luchtkwaliteit verder te verbeteren onder de wettelijke normen en

neemt daarom samen met het Rijk, de andere provincies en verschillende gemeenten deel aan het Schone

Lucht Akkoord (SLA). Er worden geen gegevens bijgehouden over de motieven van inwoners om de regio

te verlaten, waardoor we daar op dit moment geen onderbouwde uitspraken over kunnen doen. 

2. Wordt op dit moment gemonitord hoeveel mensen de regio (of specifieke gemeenten) verlaten

vanwege luchtkwaliteit? 

a. Zo nee, is GS bereid dit inzichtelijk te maken, bijvoorbeeld in samenwerking met GGD’s of

kennisinstellingen? 

Antwoord

Nee, er vindt geen structurele monitoring plaats van vertrek uit de regio vanwege de luchtkwaliteit. Als

provincie zien wij geen rol weggelegd om dit te monitoren. Gemeenten, die beschikken over de

Basisregistratie Personen, zouden hierin eventueel een rol kunnen spelen.

De gemeente Rotterdam onderzoekt via een enquête onder haar inwoners wat de ervaren impact is van

luchtkwaliteit. Uit voorlopige resultaten blijkt niet dat verhuizen vanwege luchtkwaliteit een

veelvoorkomende reden is.

                                                                
1 https://nos.nl/artikel/2569167-rijnmonders-op-de-vlucht-voor-de-vieste-lucht-van-nederlandOp de vlucht voor vieze

lucht in regio: 'Ik lag als een dood vogeltje op de bank' - Rijnmond
2 De vieste lucht van Nederland: top tien vol met gemeenten in onze regio
3 Rijnmonders op de vlucht voor de vieste lucht van Nederland 

https://nos.nl/artikel/2569167-rijnmonders-op-de-vlucht-voor-de-vieste-lucht-van-nederland
https://nos.nl/artikel/2569167-rijnmonders-op-de-vlucht-voor-de-vieste-lucht-van-nederland
https://www.rijnmond.nl/nieuws/2017471/op-de-vlucht-voor-vieze-lucht-in-regio-ik-lag-als-een-dood-vogeltje-op-de-bank
https://nos.nl/regio/zh-rijnmond/artikel/608423-de-vieste-lucht-van-nederland-top-tien-vol-met-gemeenten-in-onze-regio
https://nos.nl/artikel/2569167-rijnmonders-op-de-vlucht-voor-de-vieste-lucht-van-nederland
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Zoals aangegeven bij vraag 1 zetten wij ons in om de luchtkwaliteit zoveel mogelijk te verbeteren. Deze

ambitie, die verder gaat dan de wettelijke eisen die gesteld worden aan de luchtkwaliteit, geeft  invulling

aan het gevolg van een dergelijke monitoring.

3. Hoe beoordeelt GS het gegeven dat meerdere gemeenten in Zuid-Holland (zoals Schiedam,

Vlaardingen, Ridderkerk en Rotterdam) in de top10 staan van slechtste luchtkwaliteit van

Nederland? 

Antwoord

Ondanks de uitdagingen voldoen we in de regio aan de huidige wettelijke grenswaarden en voldoet het

grootste deel zelfs al aan de aangescherpte Europese richtlijn die in 2030 van kracht wordt. Dit neemt niet

weg dat verdere verbetering noodzakelijk blijft. Wij blijven ons daar actief voor inzetten.

4. Deelt GS de zorg dat luchtvervuiling niet alleen bestaande longproblemen verergert, maar ook

bijdraagt aan het ontstaan van nieuwe gezondheidsklachten, vooral bij kinderen? 

Antwoord

Juist vanwege de gezondheidseffecten van luchtvervuiling – ook bij kinderen en kwetsbare groepen –

hebben wij ons aangesloten bij het Schone Lucht Akkoord. Samen met het Rijk, andere provincies en de

gemeenten streven we naar schonere lucht dan wettelijk vereist is.

5. Wat doet de provincie op dit moment om de luchtkwaliteit in de regio Rijnmond structureel te

verbeteren en acht GS deze maatregelen afdoende gezien de gezondheidsrisico’s die nu publiekelijk

aan het licht zijn gebracht? 

Antwoord

Wij nemen diverse maatregelen om de luchtkwaliteit te verbeteren. Hieronder vallen onder andere:

deelname aan het schone lucht akkoord, inzetten op schone mobiliteit, schone bouw en energie, scherper

vergunnen en het ondersteunen van de gemeenten in het nemen van maatregelen die de luchtkwaliteit

verbeteren. 

Hierin gaan wij verder dan wettelijk vereist is. Het is belangrijk dat wij samen met het Rijk, de andere

provincies, gemeenten en ook de andere EU-lidstaten de luchtkwaliteit verder verbeteren. Alleen zo zullen

de WHO-advieswaarden haalbaar zijn. Wij blijven lobbyen bij het Rijk en de EU voor bronmaatregelen die

hieraan bijdragen. Daar waar extra handelingsperspectieven ontstaan, zullen wij hier gebruik van maken.

6. Is GS bereid om extra maatregelen te nemen op het gebied van luchtkwaliteit in Rijnmond, zoals

versnelde inzet op emissiereductie in mobiliteit, industrie en havenactiviteiten? 

Antwoord

Zie het antwoord op vraag 5. 
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